

## 观点

## 科技要闯关,教条要破除

■ 本报评论员 陈海涛

■ 本报评论员 朱浙萍

“结题的几大箱档案都弄好了,突然通知我们还不合格——订书钉没有用不锈钢的!大家只能一箱箱拆开,订书钉一枚枚抠下来重新装订。”这不是讽刺段子,而是某中央直属科研院所的研究团队负责人接受记者采访时的苦水。近日,《半月谈》报道,某些科研管理部门在项目管理工作中过度要求甚至吹毛求疵,导致一线科研人员将大量精力耗费在“无用功”上,引发广泛关注。

科研人员的时间何其宝贵,理应尽量用在研究工作上,然而在实验室彻夜攻关、在田野间躬身求索之外,他们却还要为订书钉的材质不“达标”反复拆钉重装,怎能不身心俱疲?订书钉的材质与科研项目的质量、成果的含金量又有何干?一些管理部门对形式合规的极端

一些管理部门对形式合规的极端执念,将科研人员置于无谓的繁琐程序之中,早已背离了服务创新的初衷。科研管理之“细”,应体现在对关键环节的精准支持、对科研需求的及时响应上。

执念,将科研人员置于无谓的繁琐程序之中,早已背离了服务创新的初衷。这哪里是精细化管理,分明是以“精细”为名的形式主义,是“形式合规”对“实质创新”的无声碾压。

科研需要管理,必要的规范流程不可或缺。但管理须讲方法、重实效,不可僵化死板,更不能让一枚小小的订书钉,成为阻碍科研效率的“拦路虎”。现实中,此类荒诞场景并不少见:某集成电路项目结项,竟需提交15大类、65份材料;某农业育种项目,种子尚未发芽,已屡遭催问“进展如何”。当“合规”异化为教条主义,当管理

为科研人员松绑,管理者必须回归服务本位,摒弃“合规压倒一切”的机械思维,建立更加科学、合理的科研评价体系,对考核规则删繁就简,削减不必要的形式审查。正如当前政务服务改革所倡导的“有求必应,无事不扰”,科研管理亦应建立“负面清单”制度,赋予科研人员更大自主权;借助数字化手段优化流程,减少重复填报与审批环节,真正为科研减负,让创新提速。

给科研人员松绑,就是为创新活力松绑。科研之“细”,在于小数点后的精确、实验数据的严谨、田野调查的深入,而不在于订书钉的材质、汇报材料的厚度。科研管理之“细”,更应体现在对关键环节的精准支持、对科研需求的及时响应上。唯有打破形式主义的枷锁,赋予科研工作者充分自主权,才能让创新的活力,在松快的土壤中蓬勃生长。

## 奇谈怪论何以登大雅之堂

■ 本报评论员 项向荣

近日,一篇2007年刊发于《武汉科技大学学报》的文章《〈汉谟拉比法典〉与商汤关系新论》在国内高教界引起议论。文章作者分别是李荣建、吴彬华,分别来自武汉大学阿拉伯研究中心、空军雷达学院。一篇论文时隔18年再次浮现在公众视线中,不是因为论文太有料,而是因为其观点太离奇:古巴比伦国王汉谟拉比竟与中国商朝开国君主商汤为同一人;人类文明史上赫赫有名的《汉谟拉比法典》,正是《史记》记载中商汤命人刻在玉宝上的《典宝》。

不少学者指出,该文论断几乎完全建立在推测之上。比如,仅凭“汉谟拉比”与“商汤”在发音上某种程度的近似,就把两者画上等号,其不严肃性可想而知。这种缺乏坚实根基的“大胆假设”,即使技术上看似严密的证据链来缝合,但整个论证还是陷入循环逻辑的怪圈——用“汉语源自两河”的假设支撑“汉谟拉比即商汤”的结论,反过来又用该结论证明假设成立。多家媒体也以《学术研究不能开国际玩笑》《荒唐论文怎么发出来的》为题对此推论进行了批驳。

此等奇谈之所以能堂而皇之亮相于学术期刊,某些评审机制与发表平台难辞其咎。真正的学术创新,其根基永远深植于常识的沃土与理性的河床。所谓大胆假设之后,必须有小心求证的漫长跋涉。王国维先生的

“二重证据法”之所以历久弥新,正是因其强调纸上材料与“地下新材料”的互证,将天马行空的想象牢牢系于实证的锚点之上。此点希望如今的一些学者鉴之。

这些年,从“苏美尔人即华夏先民”的牵强附会,到“西方文明源于中华”的狭隘之论,一股历史虚无主义的“伪史论”暗流悄然涌动。这类论调披着重新发现的外衣,实则是以狭隘的民族情绪替代理性判断,用虚妄的自豪感解构真实的历史经纬。这种传播,既遮蔽了学术讨论本应有的深度与严肃性,也无形中降低了国民的历史素养,弱化了国民的科学理性思维,助推了一些人的反智化倾向。

面对“汉谟拉比即商汤”这类奇论,我们既需警惕学术机制失范带来的伪创新,也要深刻反思伪史论思潮背后的认知迷障和思想根源。中华文明本就博大精深,我们的文化自信有着坚实的基础和真实的资本,无需通过夺人之美乃至贬低他人来给自己贴金。那恰恰是不自信的表现。建立在严密逻辑上的正常史学研究和质疑应当鼓励,但如果一些学者或“西方伪史论”拥趸出于哗众取宠目的这样做,那无异于破坏文化自信根基,也无益于中华优秀传统文化创新性发展。两河流域的楔形文字、埃及的莎草文书、印度的思辨艺术,各自绽放着人类文明的多元光芒。真正的文化自信,从来都是各美其美、美人之美、美美与共。

## 铁箱锁章



《半月谈》记者在河南某县调研时,发现一件怪事:一些乡镇竟把下辖全部村委会的公章锁进铁箱,村民盖章,需先经层层审批,再找乡镇干部拿钥匙开锁。受访基层干部、村民表示,此举是以管制代替治理,不仅违背村民委员会组织法的精神,也不方便群众生产生活。王铎作

## 擦亮千年文脉 绽放时代光华

省政协举办“推动浙江历史经典产业创新发展”专家协商会

## 团结与民主

之江两岸的千年文脉里,青瓷的釉色流淌着唐风宋韵,丝绸的经纬织就出江南风华,黄酒的醇香沉淀着岁月智慧,绿茶的芬芳氤氲着钟灵毓秀……这些“民族文化的基因密码”,正以新时代的创造性笔触,续写着“保护、传承、弘扬”的动人篇章。

如何让经典产业“活起来”“强起来”“潮起来”?7月21日,省政协举行专家协商会,围绕“推动浙江历史经典产业创新发展”展开热烈讨论,汇聚各方智慧。

■ 傅静之

## 科技为笔创新为墨 老产业迸发新动能

新的产业发展背景下,如何把握市场需求,以科技创新赋能历史经典产业发展,让传统产业焕发新活力,成为与会专家代表共同思考的一个问题。近年来,浙江历史经典产业不断创新发展,涌现出一批可喜的成果:嵊州的陌桑高科年产10万吨功能性蛋白纤维建设项目建成投产;绍兴黄酒产业园一期工程生产区建成投产,黄酒生产实现智能化;年产万吨畜禽健康产品绿色与数字化加工基地一期项目厂房投运……

会稽山绍兴酒股份有限公司副董事长傅祖康认为,智能化生产已成趋势,应支持龙头企业建设黄酒研究院,与高校共建酿造工程技术中心,推动成立国家级技能大师工作室、专家工作站和博士后工作站,并围绕健康市场需求、功能微生物开发等核心方向进行联合攻关。

作为紫笋茶制作技艺、清饮煎茶法非遗代表性传承人,湖州市政协委员张文华这些年一方面深耕唐茶文化课程以及演艺、游学体验类服务领域,另一方面与科研院所及龙头企业合作开展科技项目,不断规范规模化生产、丰富茶产品结构。她建议,应通过技



位于杭州萧山国际机场T4航站楼的浙江省历史经典产业展示窗口。傅静之 摄

技术创新,推动茶产业从传统种植、加工向现代化、智能化方向转变;同时,逐步推广新型高产优质的无性系优良茶树品种,提高抗逆性和耐贮性,不断提高茶叶产量和品质。

现场讨论中,“产业科研开发”是许多专家、委员频频提及的关键词。省政协委员、省非遗保护中心主任郭艺建议,尽快设立专项基金,加大对材料、工艺的攻关,提升产品品质,建立全产业链品控标准,提高产品的安全性和可控性。

在新科技、新产品层出不穷的当下,越来越多的老品牌正以“老树发新芽”的姿态,为传统产业注入科创基因。

省老字号企业协会执行会长丁惠敏建议,针对黄酒、丝绸、青瓷等产业,

组建省级传统工艺数字化实验室,为产业发展提供共性技术支持;搭建老字号云上协同制造平台,实现设备共享、订单协同,降低中小企业数字化成本;探索元宇宙应用场景,推动胡庆余堂、西泠印社等开发数字藏品、虚拟体验馆,通过AR技术让消费者“云参与”老字号产品制作过程,拓展发展新赛道。

去年出台的《浙江省历史经典产业高水平传承高质量发展若干政策举措》明确提出,要加强人才的分级分类培养,为历史经典产业的传承发展提供源头支持。

龙泉市政协委员、省工艺美术大师支持建议,设立“青瓷传承专项基金”资助青年学徒,吸引青年人

号”54个,“浙江老字号”192个;6家企业入选“2024百年老字号100强”;“西湖龙井”品牌价值稳居全国茶叶区域公用品牌价值榜首……

这些年来,历久弥新的老品牌如同钱塘潮涌,不断激荡出清越昂扬的时代回响。在杭州万事利丝绸文化股份有限公司副总经理、浙江理工大学产业教授马廷方看来,丝绸仅作为服装材料的附加值极低,但其产业链跨多个学科,应大力扶持与医学相关交叉学科的联动,推动桑、蚕、蛹、丝蛋白在生命健康领域的科研,以及向生物材料、生命健康等高价值行业方向的转型升级,以此不断提升丝绸产业价值。

从茶叶到丝绸,从青瓷到中药,历史经典产业正从浙江块状经济的沃土中得到滋养。如何把我省块状经济打造成为“新历史经典产业”,是我省实现高质量发展和共同富裕目标的关键。省政协委员、浙江传媒学院国际文化传播学院院长戴运财建议,要进一步厚植块状特色文化产业底蕴,通过块状经济的持续升级,推动传统产业改造提升,不断催生诸暨袜艺、云和木玩这样的“新经典产业”,真正实现从“地方特色”到“世界经典”的跨越。

站在谋划“十五五”规划的新起

点,浙江历史经典产业正摩拳擦掌,以更自信的姿态扬帆出海。“森山”铁皮枫斗创始人俞巧仙提出,围绕中药出海实施“五个一”——出版一套多语种学术丛书,建设一个数字图书馆,推出一系列短视频,打造一个中医药文化地标,建立一套中医药出海工作机制,真正让浙江中医药成为世界认知中国的“文化金名片”。

对众多浙江的历史经典产业来说,拓展省外、海外的市场新蓝海,亦是一次产业升级的战略机遇。中国国际茶文化研究会副会长、浙江大学茶叶研究所所长王岳飞建议,深耕“一带一路”共建国家的新兴市场,开专场推介、设海外茶仓、建常态合作;以标准化破局,制定符合相关国家和地区标准的种植加工规范,突破高端市场技术壁垒;同时,打造“浙江茶叶跨境电商专区”,给予相关模式物流补贴与通关便利等。

千年匠心,今朝蝶变。浙江历史经典产业正在守正创新中续写全新的时代华章。从之江两岸到世界舞台,这些承载文明基因的产业瑰宝,必将绽放更璀璨的光芒,为高质量发展建设共同富裕示范区注入源源不断的文化动能。



去年8月,2024全国高校毕业生优秀雕塑作品展暨浙江历史经典产业特色小镇泛雕塑艺术交流展在东阳木雕小镇举办。胡扬辉 摄

## 苹果受益“国补”的背后